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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

НЕОНИКОТИНОИДИ: EFSA ОЦЕНЯВА РАЗРЕШЕНИЯТА ЗА СПЕШНА 

УПОТРЕБА ПРИ ЗАХАРНО ЦВЕКЛО ПРЕЗ 2020/21 Г. 

 

Европейският орган по безопасност на храните (ЕОБХ/EFSA) завърши своите 

оценки на разрешения за спешна употреба, издадени от 11 държави-членки (ДЧ) на 

Европейския съюз (ЕС) за употребата на инсектициди на базата на неоникотиноиди 

при захарно цвекло, през 2020 и 2021 г. Оценките обхващат 17 разрешения за спешна 

употреба за продукти за растителна защита, съдържащи клотианидин, имидаклоприд, 

тиаметоксам и тиаклоприд, издадени от Белгия, Хърватия, Дания, Финландия, 

Франция, Германия, Литва, Полша, Румъния, Словакия и Испания. 

Употребата на имидаклоприд, тиаметоксам и клотианидин на открито в ЕС е 

забранена през 2018 г., а през януари 2020 г., одобрението на тиаклоприд не е 

подновено. Мерките последваха оценки на EFSA, които показаха, че първите три 

вещества представляват рискове за здравето на пчелите и употребата на тиаклоприд 

може да доведе до замърсяване на подземните води. 

През 2020 г., Европейската комисия поиска от EFSA да оцени дали 

разрешенията за спешна употреба, предоставени от ДЧ са оправдани, тъй като 

съществува опасност за културите, „която не може да бъде овладяна с други разумни 

средства“, в съответствие с Регламента на ЕС1 за продуктите за растителна защита. 

Заключението на EFSA е, че всичките 17 случая на разрешения за спешна 

употреба са оправдани, или защото не са налични алтернативни продукти или методи 

– химически или нехимически, или защото е съществувал риск вредителят да стане 

резистентен на наличните алтернативни продукти. 

Какво направи EFSA? 

Посочените 11 ДЧ предоставиха на EFSA оригиналните заявления за 

разрешения за спешна употреба, както и пълните оценки, които са извършили, преди 

да дадат разрешенията. 

                                                           
1 Регламент (ЕО) № 1107/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 21 октомври 2009 година 

относно пускането на пазара на продукти за растителна защита и за отмяна на директиви 79/117/ЕИО и 

91/414/ЕИО на Съвета, OJ L 309, 24.11.2009, p. 1–50 
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Европейският орган по безопасност на храните преведе информацията на 

английски език и след това я оцени, както и обосновката за разрешения за спешна 

употреба, предоставени от националните органи. 

Направена е оценка за всяко вещество. Например, една ДЧ разреши 

използването на два неоникотиноида върху захарно цвекло – клотианидин и 

тиаметоксам – така че са извършени две оценки. Всяка оценка е допълнително разбита 

на оценки на комбинации вещество/вредител, напр. клотианидин/листни въшки, 

имидаклоприд/цвеклова муха и т.н. 

 Държавите-членки са задължени да изброят, за всеки оценен вредител, всички 

налични пестицидни продукти, разрешени на тяхна територия, за контрол на този 

вредител в захарното цвекло, както и всички налични неинсектицидни методи за 

контрол. От тях се изисква също да предоставят информация за текущи или планирани 

изследвания, по отношение на контрола на вредителите. 

Методи и инструменти 

Разрешенията са оценени с помощта на протокол, публикуван от EFSA през 

2017 г., за оценка на заявките за използване на инсектицид на основание, че е 

необходимо да се контролира сериозна опасност за здравето на растенията. Протоколът 

изисква всички налични инсектицидни и неинсектицидни методи за контрол да бъдат 

включени в оценката. 

На 30 ноември 2021 г., ще се проведе информационна сесия за представяне на 

извършената работа по разрешенията за спешна употреба. Също така, EFSA ще 

използва тази възможност, за да събере обратна връзка от заинтересованите страни, 

относно това дали има нужда от разработване на по-специфичен инструмент за 

държавите-членки, за оценка на употребата на пестициди при спешни случаи, като 

вземе предвид опита, натрупан в последните две упражнения. (EFSA извърши подобна 

серия от оценки през 2018 г.). 

Специален инструмент би подобрил начина, по който ДЧ оценяват бъдещите 

приложения за спешна употреба на пестициди и би могъл да допринесе за постигането 

на целите, определени в стратегиите за биоразнообразие и „От фермата до масата“, за 

намаляване на употребата на пестициди и насърчаване на алтернативни средства за 

защита на реколтата от вредители и болести. 
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Заинтересованите страни могат да се регистрират за информационна сесия на 

следния линк: 

https://www.efsa.europa.eu/en/events/emergency-authorisations-neonicotinoid-pesticides-

2020-21 

 
 

Източник: 

Neonicotinoids: EFSA assesses emergency uses on sugar beet in 2020/21 

https://www.efsa.europa.eu/en/news/neonicotinoids-efsa-assesses-emergency-uses-sugar-

beet-202021 

 

Други информации в областта на пестицидите и тяхното влияние могат да бъдат 

намерени на интернет страницата на ЦОРХВ: http://corhv.government.bg/?cat=29 

 

Изготвил: 

Д-р Ирена Богоева 

нач. отдел ЗРХЗХ, дирекция ОРХВ 

 

26.11.2020 год. 
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